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SCP

DE GEVOLGEN VAN 'FACT FREE POLITICS'

VOOR BELEID EN ONDERZOEK
Programma Actualiteitencollege NSV-SCP en uitreiking dissertatieprijs NSV
Plaats: Ministerie van VWS , Apollozaal, Parnassusplein 5  Den Haag
 De term ‘fact free politics’, uit de VS overgewaaid, werd door Femke Halsema in november 2010 gebruikt om het beleid van het kabinet-Rutte mee te duiden: zonder kennis van zaken politiek bedrijven. Inmiddels is een discussie ontstaan over de vraag waarop politiek moet zijn gebaseerd: wetenschap, meningen en opvattingen of gevoelens. Louise Fresco heeft in haar Kohnstammlezing geconstateerd dat er sprake is van een ‘toenemende tolerantie voor onwetendheid en de toenemende intolerantie voor het rationele debat’. Volgens haar heeft dat te maken met ‘de overvloed aan feiten, de afkalvende autoriteit van kennis en het uitdijend pessimisme van burgers’.  Het gezag van de wetenschap staat onder druk, het populisme voedt het ‘feitenloze debat’.

Genoeg aanleiding voor de NSV en het SCP om dit verschijnsel vanuit verschillende invalshoeken nader te beschouwen: vanuit de universiteit, vanuit het beleidsgerichte onderzoek en vanuit de politiek. Dagvoorzitter is Jan Willem Duyvendak, hoogleraar sociologie aan de UvA.
 Aan Dick Pels is gevraagd het thema in te leiden. Is er inderdaad sprake van ‘minachting voor feiten’? Neemt het gezag van de wetenschap inderdaad af? Welke rol speelt het post modernisme hierin? En het populisme? Winnen emotie en irrationaliteit het van de ratio? Welke betekenis heeft het verschijnsel van ‘fact free politics’ voor het maatschappelijke debat en de politieke besluitvorming? Dick Houtman, hoogleraar cultuursociologie aan de EUR, Sjoerd Karsten, bijzonder hoogleraar Beleid en Organisatie van het Beroepsonderwijs aan de UvA, en Eimert van Middelkoop, minister van Defensie en van Wonen, Wijken  en Integratie in het kabinet Balkenende IV en voormalig lid van de Tweede en Eerste Kamer voor de ChristenUnie, zullen op hun beurt hun licht over de kwestie laten schijnen. Daarop volgt een debat, al of niet 'fact free'. Daaraan zal ook de Secretaris Generaal van het ministerie van Infrastructuur en Milieu (IenM) Siebe Riedstra deelnemen.                                                                                                                          Na afloop van het debat zal de tweejaarlijkse NSV-prijs voor de beste sociologische dissertatie van 2009 en 2010 worden bekend gemaakt en uitgereikt. De middag wordt afgesloten met een borrel.

Deelname is gratis. Wanneer u zich afmeldt in de week voorafgaand aan 17 november  of u besluit toch niet te komen, brengen wij  u €50 administratiekosten in rekening. 

Programma:  

13.30 Inloop

14.00-14.05 Opening door de dagvoorzitter,  Jan Willem Duyvendak, hoogleraar sociologie UvA en voorzitter NSV

14.05-14.35 Lezing door Dick Pels, socioloog en publicist 
14.35-14.55 Lezing door Dick Houtman, hoogleraar cultuursociologie EUR 
14.55- 15.15 Lezing door Sjoerd Karsten, bijzonder hoogleraar beleid en organisatie van het beroepsonderwijs UvA 
15.15-15.30 Pauze

15.30-15.50 lezing door Eimert van Middelkoop, socioloog en CU-politicus
15.50-16.45 Forum debat o.l.v. Jan Willem Duyvendak met de inleiders, de Secretaris Generaal van het ministerie van Infrastructuur en Milieu (IenM) Siebe Riedstra  en de zaal

16.45-17.00 Bekendmaking en uitreiking NSV Dissertatieprijs

17.00-17.30 Borrel

Nadere informatie: Vic Veldheer (v.veldheer@scp.nl)

Inschrijven: Angelique Dees (a.dees@scp.nl)

